Родительские посиделки на тему: " Я – семья – род - народ"
Подготовительная группа: «Звездочки»
Задачи:осмыслить основные нравственные ценности; расширить представления и обогатить педагогические умения родителей по вопросам нравственного воспитания дошкольников; способствовать получению опыта содержательного и конструктивного мышления; увлечь родителей разнообразными способами работы во время коллективных встреч.

План проведения:
1. Вступительное слово воспитателя.
2. "Посиделки".
3. Итог собрания.

Материал и оборудование:
· мультимедийное оборудование, диск с наглядным материалом к мероприятию;
· таблички с надписями: "Дети", "Родители", "Бабушки и дедушки";
· текстовый материал к собранию (пословицы, афоризмы, памятки: "Основы нравственных отношений в семье", "Правила общения в семье", текст песни "Крыша дома твоего";
· чистые листы бумаги формата А4, ручки (3 шт.);
· элементы костюмов к сказке "Репка": платок, кепка, шапочка – репка, маски животных;
Ход мероприятия
Вступительное слово.
Воспитатель и родители сидят полукругом перед экраном
Воспитатель. Добрый вечер, мы рады снова вас видеть! Тема нашего круглого стола: "Я – семья — род — народ!"
Цель: (нравственно - патриотическое воспитание дошкольников).

Воспитатель:-Дети дошкольного возраста очень любят фантазировать. Вместе с воспитателями они часто отправляются в воображаемые путешествия. Вот и мы отправимся в путешествие. Оно будет особенное. Мы отправимся в далекое прошлое, к нашим предкам.
 Представьте себе мир, в котором они жили. Не было городов, высоких домов, машин, электричества. (Открывается картина, изображающая семью и быт прошлого.) Избы были большими и просторными. Вечерами за большим столом собиралась вся семья. - читает стихотворение Кристина
    Так и нас всех, собравшихся сегодня, можно назвать одной большой семьей. Для наших детей детский сад становится вторым домом. На годы детсадовской жизни все мы сроднились и живем общими заботами и радостями.
    Чтобы конкретнее определить роль каждого в нашей большой и дружной семье, мы распределимся на группы:
- "Дети";
- "Родители". - читают стихи- Диана М., Ангелина.
 (Родители делятся на две команды и садятся за соответствующие столы.)
Итак, вся семья в сборе! Как говорится, сядем рядком да поговорим ладком.- читает стихотворение Лера.

 2.Посиделки.
Воспитатель. Народная мудрость гласит: "Три несчастья есть у человека: смерть, старость и плохие дети. Старость неотвратима. Смерть неумолима. Перед этими несчастьями никто не может закрыть дверь своего дома. А от плохих детей дом можно уберечь, как и от беды".
Воспитывая ребенка, все члены семьи надеются вырастить из него достойного человека. Каждый хочет гордиться своим ребенком, чтобы он вырос созидателем, а не прожигателем жизни.
Начнем наш разговор с того, что выясним, знаем ли мы, что такое доброта, забота, внимание и другие нравственные понятия. 

Воспитатель. Разминка "Мудрые мысли".(Приложение А).
На каждом столе лежат карточки с пословицами, поговорками, афоризмами, высказываниями великих людей. Прочтите их содержание вслух (родители знакомятся с содержанием каждого высказывания и обсуждают).
Очень хорошо, что еще раз мы с вами обратились к великому источнику – народной мудрости.

Воспитатель. Говорят, когда человек рождается, на небе загорается звезда, определяющая его судьбу и в час своего рождения она получает  имя. У ваших звездочек при рождении появилось свое имя. Расскажите , как вы выбирали имя и знаете ли, что оно обозначает? (родители рассказывают о значении имени своего ребенка).
Анастасия (греч.) - возрожденная, воскресшая.
Ангелина (греч.) - ангельская вестница.
Вероника (древнегреч) -  несущая победу, истинная.
Ника (греч.) - имя богини победы.
Валерия (лат.) - сильная.
Диана (лат.) - богиня охоты и луны, божественная.
Лилия (лат., слав.) - белый цветок.
Эллина/Эля (греч.) - гречанка.
Кристина (греч.) - христианка, принадлежащая Христу.
Ксения (греч.) - чужеземная, гостья.
Ульяна  (лат.) - из рода Юлиев.
Маргарита -  жемчужина.
Антон - русская форма имени Антоний.
Антоний (лат.) - вступающий в бой.
Артем  (греч.) - невредимый, здоровый.
Дмитрий  (греч.) - посвященный Деметре, богине плодородия.
Евгений (греч.) - благородный.
Вячеслав (слав.) - более славный, прославленный.
«Игра в имена».
Предлагаю вам рассказать о ребенке по первой букве имени.
(Например: Дина – добрая, дорогая, душевная, дар и т.д.)
АРТЕМ, АНТОН-А - аккуратный, активный, артистичный.
ДИМА--Д - добродушный, добрый, доверчивый, душевный, дорогой.
СЛАВА-С - самостоятельный, славный, спокойный.
АНГЕЛИНА-А - аккуратная, активная, артистичная.
ВЕРОНИКА-В - вежливая, внимательная, воспитанная, впечатлительная
ЛИЛИЯ-Л - ласковая, любознательная, любопытная, любящяя.
ДИАНА-Д -доброжелательная, добросовестная, добрая, доверчивая, дружелюбная, душевная, дорогая.
НАСТЯ-Н - наблюдательная, настойчивая, настырная, находчивая, нежная, неунывающая.
ЛЕРА-Л-ласковая, любознательная, любопытная, любящяя.
УЛЬЯНА-У - улыбчивая, усердная, усидчивая, уравновешенная.
РИТА-Р - радушная, разносторонняя, разумная, рассудительная, романтичная.
ЭЛЬВИНА-Э - эмоциональная, энергичная.
ПАВЕЛ-П - пассивный, позитивный, покорный.
КРИСТИНА, КСЮША-К-красивая, классная,
Воспитатель-Стремительно летит время, изменяется наша жизнь. Многие слова исчезают из употребления. Вспомните, как Пушкин описывал любимую героиню: "А как речь-то говорит, словно реченька журчит…" Чем больше будет звучать в нашем доме теплых, добрых, ласковых, вежливых слов, тем крепче и благополучнее будет наша семья.

3 Заветные слова.
Воспитатель.Попробуем вспомнить самые заветные, душевные слова и выражения.
- "Дети" - о папе и маме.
- "Родители" - о старшем поколении.
- "Бабушки и дедушки" - о внуках.
(Время на подготовку 1 минута. Все записывают слова, а затем один представитель от команды их зачитывает.)
Воспитатель.Сколько добра и света в названных вами словах! Почаще согревайте свой семейный очаг их теплом. Не скупитесь на добро.
Слов прекрасных вы знаете много, но всегда ли при детях говорите их? Детский словарный запас надо постоянно пополнять. Не скрывайте от детских глаз и ушей свое искреннее восхищение, благодарность, заботу, любовь к любому члену вашей семьи. Пусть подобные слова будут главными словами ваших детей.

4.Правила общения в семье.
Воспитатель.А сейчас мы поговорим о правилах общения в семье.
Установлено, что нравственность подростка зависит от того, как его воспитывали в годы детства, что заложили в его душу от рождения до 10 лет.
Для успешного воспитания важны не только любовь к ребенку, но и общий микроклимат в семье. Родители для ребенка – камертон: как они прозвучат, так он и откликнется. Если мы плохо относимся, например, к своим родителям, того же нужно ждать и от своих детей.
Древняя притча рассказывает: "Сын схватил старого отца и потащил на съедение к крокодилам. Сын сына побежал за ним. "Зачем?" - спросил отец. "Чтобы узнать дорогу, по которой придется тащить тебя… "".
В нашей повседневной жизни мы, пожалуй, больше всего страдаем от недостатка культуры в людях. И дело даже не в вежливости, ибо она – лишь внешнее проявление культуры. Речь идет о нехватке внутренней культуры, и нагляднее всего ее уровень виден на детях.
Глядя на пятилетнего ребенка, можно ясно представить, какие у него родители, как и о чем они разговаривают друг с другом, какой микроклимат в семье. Не зря слово "культурный" имеет синоним "воспитанный".
Мы предлагаем вам краткие правила общения в семье, которые станут для вас своеобразной памяткой.
Давайте зачитаем памятку "Правила общения в семье". (Приложение Б).
Подробнее хочется остановиться на последнем пункте правил. Совместная деятельность – источник общения. Как вы понимаете эти слова, обьясните. Совместный труд сближает, сплачивает семью. Даже мелкие незначительные поручения в семье помогут ребенку понять, осознать свою значимость.
   В старину детей с трехлетнего возраста вводили в ремесло. Мальчика отец сажал на коня, начиналось для будущего мужчины обучение воинскому делу, охоте, ремеслу. Девочку с этого же возраста начинали учить рукоделию, ведению хозяйства.
Труд для детей был посильный, но настоящий. Отец несет мешок, сын – мешочек; У мамы веретено, у дочки – веретенце.
5.Инсценировка русская народная сказка "Репка".
Воспитатель:Большое значение в нравственном воспитании имеет художественная литература. И в этом мы сейчас убедимся. Я предлагаю вам принять участие в инсценировке русской народной сказки "Репка".
(Для показа сказки нам понадобятся 8 актеров, которые сыграют роли:
деда, бабки, внучки, Жучки, кошки, мышки, репки и автора.Участники 
надевают элементы костюмов героев сказки "Репка").
Вывод: дружная семья – крепкая семья, которая с легкостью справляется с любыми трудностями.

Воспитатель: предлагаю вам игру: «Волшебный лист»
Возьмите листок бумаги. Вспомните, когда-нибудь вы ругали своих детей сердито, не выдержанно. Вспоминайте негативное, сказанное в адрес ребенка, при этом каждый раз сгибайте листочек. А сейчас начинайте разгибать лист и с каждым отгибанием вспоминайте, то хорошее, что вы говорили детям.
Вывод:Вы расправили листок, но на нем так и остались линии сгиба. Так же и в душе ребенка на всю жизнь остаются травмы от непонимания и несправедливости к ним.
Воспитатель: Не в каждой семье все гладко, есть проблемы, и это неизбежно. Но важно не закрывать на них глаза, а решать их вместе. Не откладывайте ее решение на более поздний период, успокаивая себя тем, что ребенок еще маленький, он не понимает. Откладывая решение, вы просто усугубляете ситуацию.
Ну что ж, наши посиделки подошли к концу! Надеемся, что они не прошли для вас даром. Будьте добрее друг к другу. Берегите друг друга! Пусть в ваших семьях будет лад и согласие! Пусть каждая семья станет надежным звеном в цепочке Я – семья – род – народ!

Приложения
Ситуация 1.
 Мама 6летней девочки рассказываетвоспитателю.
Стали замечать,что дочь растет черствой, бездушной. Она, например,проявляет полное равнодушие к близким, их невзгодам. Когда бабушка болеет. Она не только не догадывается спросить ее о самочувствии или подать ей стакан воды, но даже затевает шумные игры там, где лежит больная. А тут произошел такой случай. Шли мы с Мариной по улице. Я оступилась и сильно ушибла ногу. Вы, думаете, она проявила сочувствие по поводу случившегося? Ничуть не бывало. Потянула меня через дорогу к ларьку с мороженым. Я ей: «Сейчас не до мороженого. Ты видишь, каждый шаг достается мне больно».А она в ответ: «Подумаешь. Взрослым не бывает больно, они терпеть умеют».
Откуда это у девочки? Ведь она окружена лаской и вниманием, да и внутрисемейные отношения, казалось бы, должны для нее явиться примером заботы друг о друге. Всегда внушали ей быть доброй, отзывчивой. В чем причина?
 Ответ. Нельзя рассчитывать на то, что если ребенок является свидетелем добрых отношений людей, то и сам станет поступать так же. Этого мало. Пассивное восприятие примера не может создать у ребенка стремление к подражанию.
Еще большую ошибку мы допускаем, если ребенок становиться лишь потребителем заботы, любви и внимания взрослых, если мы не требуем от него ответного внимания к себе.
Ситуация 2.
Отец и бабушка в день рождения мамы шестилетней Светланы дарят подарок и ей, чтобы не видеть огорчения на лице девочки: преподносят ей сувениры, как они называют, утешительные. А мама не может устоять против того, чтобы часть подарков, предназначенных ей, не перешли во владение дочери.
-Коробка с конфетами-это Светочке. Самовар-сувенир-тоже ей: пригодиться в кукольном хозяйстве...А вот из ткани, предназначенной мне на блузку, сошью Свете платье. Ты довольна, доченька?-обращается она к девочке.
Ответ. Важно, чтобы наши дети не были лишь потребителями радостей. Умению разделять радость другого надо учить ребенка. Маленький ребенок еще не всегда способен проникаться радостью другого, быть счастливым от того, что другому хорошо.
Ситуация 3.
Пятилетняя Лида принесла со двора несколько веток тополя, чтобы поставить их в вазу и понаблюдать, как из почек появляются листочки.
-Мама, посмотри, что я принесла!- торопится поделиться дочь своей радостью. -И у Нины, и у Леши тоже есть веточки!
-Откуда взяли? Наверное, наломали сами? Как вас только в милицию не забрали!
Радость исчезает с лица девочки, сколько обиды в глазах! Она пытается разуверить маму:
-Да нет же, нет! Мы не ломали сами. Это нам дали рабочие, которые подрезали деревья!
-Лучше не обманывай, все равно проверю...
Отпуская дочь гулять, мама вновь высказывает подозрение:
-Опять пойдешь с Олей домой вместо того, чтобы побегать на воздухе? Смотри, проверю!
Ответ. Маленькие дети по своей природе открыты и простодушны. От взрослых требуется контроль за поступками тех детей, которые склонны к действиям исподтишка. Однако такую проверку нужно делать очень деликатно: ребенок не должен ощущать на себе давлеющего контроля. Если он то и дело слышит: «Смотри, проверю», «Все равно узнаю» и т.д., то вряд ли можно научить его умению поступать открыто, быть правдивым из внутренних побуждений. Он станет поступать правильно тогда, когда знает, что его проверяют.
Итак,  какими же должны быть нравственные отношения в семье: это:
-Любовь и взаимное уважение.
-Взаимопонимание и взаимовыручка.
-Ценность и личная значимость каждого члена семьи.
-Участие каждого члена семьи в ее жизни – труд, отдых, учеба.
-Справедливое распределение материальных и моральных благ между взрослыми и детьми.
Мудрые мысли. Пословицы, поговорки и афоризмы о нравственности, воспитании, доме, семье.
«Воспитание – лучший припас к старости» (Аристотель)
 «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастная семья несчастна по-своему» (Л.Н. Толстой).
 «Залог семейного счастья в доброте, откровенности, отзывчивости…» (Эмиль Золя).
 «Лучшее воспитание – это воспитание в детях добра на основе искренних отношений». (В.Бехтеров).
 «Нет места милее родного дома» (Цицерон)
 «Никогда так не любишь близких, как в то время, когда рискуешь потерять их». (А.П.Чехов).
 «От наших родителей мы получили величайший и бесценный дар – жизнь. Они вскормили и взрастили нас, не жалея ни сил, ни любви. И теперь, когда они стары и больны, наш долг – вылечить и выходить их!» (Леонардо да Винчи).
 «Относитесь к другим так, как тебе хотелось бы, чтобы они относились к тебе» (Филипп Честерфилд).
 «Ребёнок учится тому, что видит у себя в дому. Родители – пример тому». (Себастьян Брант).
 «Семья начинается с детей». ( А.Герцен).
 «Воспитывай дитя, пока поперёк лавки лежит, вдоль ляжет – будет поздно».
 «Не привыкай к безделью, учись рукоделию».
 «Уважай отца и мать – будет в жизни благодать»
«Уважай себя сам, будут уважать и люди тебя».
 «Кто людям добра желает, тот сам его добывает».
«Нет друга-ищи, нашел-береги».
«Своя земля и в кулачке родная».
Уважаемые родители!
Примите,пожалуйста участие в анкете на тему «Нравственные ценности».
 1. Качества, необходимые вашему ребёнку как человеку__________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Вы хотели бы, чтобы ваш ребёнок стал ___________________________________________________
3. В хорошей семье всегда _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Нельзя прожить без _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Если бы я нашёл (а) клад, то ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.Если бы я всё мог(могла), то _______________________________________________________________________________________________________________
Спасибо!
Опрос детей группы
1. Каким ты хочешь стать человеком?
2.Кем ты хочешь быть?
3. Что нужно, чтобы дома у вас было всем хорошо?
4. Без чего нельзя прожить человеку?
5. Если бы ты нашёл (а) клад, то что бы ты сделал(а)?
6.Если бы у тебя была волшебная палочка, то что бы ты сделал (а)?
 Памятка “Основы нравственных отношений в семье”:
· Проявите интерес к жизни и проблемам ребенка, будьте искренним – подражая, он очень скоро вернет это вам.
· Ваши показные вежливость и чуткость к окружающим легко распознаются ребенком, и он учится лжи и лицемерию.
· Поступайте с другими людьми тактично, будьте терпеливым к чужим недостаткам – это будет для вашего ребенка уроком доброты и человечности.
· Не говорите о людях неуважительно, плохо – ребенок вырастет и станет отзываться так же о вас.
· Поведение – это нравственное мерило человека. Проявляйте благородство при любых обстоятельствах. Станьте примером для своего ребенка.
Памятка: «Правила общения в семье»
*Начинать утро с улыбки.
*Не думать о ребенке с тревогой.
*Уметь «читать» ребенка.
*Не сравнивать детей друг с другом.
*Хвалить часто и от души.
*Отделять поведение ребенка от его сущности.
*Испытывать радость от совместной с ребенком деятельности.
 Семейные нравственные отношения это:
· Любовь и взаимное уважение.
· Взаимопонимание и взаимовыручка.
· Ценность и личная значимость каждого члена семьи.
· Участие каждого члена семьи в ее жизни – труд, отдых, учеба.
· Справедливое распределение материальных и моральных благ между взрослыми и детьми.
